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Заклад надавав ґрунтовну підготовку учням. Скласти іспити на атестат про освіту було 
нелегко. Так, наприклад, з 300 учнів набору 1930 р. атестат отримало лише 27 осіб. За часи свого 
існування конвікт виховав декілька поколінь молоді, серед яких багато хто досяг значних успіхів. У 
1899 р. цю гімназію закінчив відомий юрист і краєзнавець Мечислав Орлович, керівник 
Академічного туристичного клубу у Львові, автор багатьох цінних путівників, статей, рефератів. 

Хирівська гімназія, конвікт та каплиця – характерний приклад комплексу будівель культурно-
освітнього закладу кінця ХІХ – початку ХХ ст., зведеної у стилі неоренесансу. Згідно з постановою 
Львівського облвиконкому № 101 від 12.02.1993 р. комплекс будівель закладу взято на державний 
облік як пам’ятку архітектури місцевого значення. Таких пам’яток на території України, 
враховуючи їх історико-архітектурну цінність, масштабність, ансамблевий характер, збереглося не 
так багато. Тому сьогодні є актуальними питання подальшої долі пам’ятки, її збереження, 
реставрації та майбутнього використання. 
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Висвітлено творчу, науково-теоретичну та педагогічну діяльність проф. Юліана 
Захарієвича, проаналізовано його роль у формуванні львівської архітектурної школи у 
період архітектури історизму у Львові. 

Актуальність статті . У зв’язку з інтеграцією нашої держави у світову спільноту потреба 
вивчення своєї історичної та мистецької спадщини набула особливого значення. У такому контексті 
дослідження творчої спадщини архітектора Ю. Захарієвича є досить актуальним. З його ім’ям 
безпосередньо пов’язане формування львівської архітектурної школи як явища галицької та 
європейської культури. Саме тому постать та творчість Ю. Захарієвича викликає неабиякий інтерес 
як в Україні, так і в наукових колах центральноєвропейських країн. Ще однією причиною є той 
факт, що 2007 рік багатий на ювілеї – 170 років з дня народження професора і 130-та річниця його 
величного творіння – головного корпусу Львівської політехніки. 

Мета статті. Аналіз творчої, науково-теоретичної спадщини Ю. Захарієвича. Дослідження 
його ролі в утвердженні львівської архітектурної школи. 
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Основна частина. Всі, хто навчається, або працює в Львівській політехніці, захоплюються 
красою її головного корпусу, автором якого є професор архітектури Юліан Захарієвич. Народився 
Юліан Октавіан Захарієвич у Львові 17 липня 1837 року. Середовище тогочасного Львова, багате на 
історичну спадщину та приклади взаємодії різних культур, значно вплинуло на його становлення та 
вибір професії. Можна сказати, що Ю. Захарієвич був ровесником перших зразків архітектури 
неостилів на галицькому ґрунті. Після закінчення реальної школи він вступив до Технічної академії 
у Львові, де на технічному відділі викладалася і архітектура (проф. Ю. Бескида) та вільноручний 
рисунок (проф. К. Гунглінгер). Потім, як було популярним в той час, продовжив навчання у 
Політехнічному інституті Відня – столиці Австро-Угорської імперії. Навчання проходило під 
керівництвом провідних вчених. Курсом архітектурних дисциплін керував відомий архітектор  
Й. Штуммер, а курс технічних провадив А. Бург. 

Крім цього, для майбутнього архітектора переїзд до Відня і роки навчання там мали 
вирішальне значення для формування його світогляду. Відень у 1850-ті роки став епіцентром 
великого архітектурно-планувального експерименту щодо створення “Рінгштрассе” – кільцевої 
магістралі, де на місці старих міських укріплень формувався новий центр і будувалися нові 
адміністративні й громадські споруди. Безперечно, це середовище значно вплинуло на молодого 
студента, його подальшу практичну і теоретичну діяльність [1]. 

Після закінчення навчання, у лютому 1858 року, Ю. Захарієвич йде працювати до Гене-
ральної дирекції будівництва державних залізниць у Відні. У ті роки у світі розвиткові залізничного 
руху надавалося величезного значення, тому випускникові Віденської політехніки було престижно 
долучитися до розвитку залізничної справи. Водночас у 1859 році з метою вдосконалення своїх 
знань з архітектури бере участь у будівництві віденського собору св. Стефана під керівництвом 
Ернста. З 1860 до 1865 року Ю. Захарієвич працює на приватній залізниці Кароля Людвіка, а згодом 
переходить до Чернівецької колії, де активно будувалася залізниця Львів – Чернівці, яка пізніше 
продовжилася до Ясс. Енергійний Ю. Захарієвич обіймає все вищі і вищі щаблі у рангах, за кілька 
років досягнувши посади начальника руху на австрійсько-румунських лініях з центром у Чернівцях 
[2]. Крім посадових обов’язків, він залучається до проектування станційних будинків, зокрема бере 
участь будівництві вокзалу в Яссах (1869–1870). Ця споруда фактично стала початком архітек-
турного доробку Ю. Захарієвича. 

Рік 1871 стає переломним у житті майстра. Ю. Захарієвич приймає запрошення працювати 
професором архітектури у Технічній академії Львова. Він повертається до рідного міста і напередодні 
дня народження 16 липня 1871 року отримує офіційну номінацію на “звичайного професора” [3]. 
Відтоді все його життя пов’язується з цим навчальним закладом. У цьому ж році в серпні місяці 
народжується син Альфред, який, ставши архітектором, гідно продовжить справу батька.  

Взагалі приїзд Ю. Захарієвича до Львова стався у дуже сприятливий період. Галицький край з 
1867 року розвивався в умовах автономії, а Львову, його головному адміністративному і 
промисловому центру, у 1870 році були надані права самоврядування. Це призвело до напливу у 
місто свіжих сил технічної інтелігенції – архітекторів та будівничих. Наставав час нової буржуазії, а 
отже, нового типу замовлень та замовників. Початок 70-х років ХІХ ст. у Львові – це час значного 
пожвавлення будівництва і утвердження архітектури історизму, естетика якої була так добре відома 
молодому професору. Вільне використання мотивів того чи іншого стилю, не обмежене його 
суворими регулами, створювало нову архітектуру, що поєднувала запозичені із скарбниці минулого 
архітектурні форми з використання нових на той час технологій, новими планувальними 
завданнями і новими типами споруд (вокзали, пасажі, музеї, освітні заклади, лікарні і т.п.) [4]. Нові 
задачі вимагали якісної архітектурної та технічної освіти. Цісарським декретом від 18 червня 1871 року 
Технічній академії надають статус вищого навчального закладу. Створюються відділи інженерії, 
архітектури, технічної хімії, а згодом будівництва машин [5]. Оновлена Академія гостро потре-
бувала нового приміщення. 

Збіг цих факторів та енергія 35-літнього професора потрапила на благодатний ґрунт. Його 
призначають керівником новоутвореної кафедри будівництва та довіряють створити проект 
нової Технічної академії. Це масштабне завдання Ю. Захарієвич успішно виконав, і вже у  
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1873 році проект було затверджено. За проектом мали виконати триповерховий головний 
корпус та будинок хімічної лабораторії. 

Головний корпус прямокутний у плані, з двома внутрішніми замкненими подвір’ями, кори-
дорною системою розміщення аудиторій вздовж периметра. Вхідна частина за загальною композицією, 
пропорціями, розміщенням вікон і дверей наслідувала будинок Віденської політехніки. Проте концепції 
об’ємно-просторового вирішення будівель є різними: у Відні головна вісь споруди підкреслює зв’язок із 
внутрішнім подвір’ям, а у Львові вона пов’язана з головним вестибулем та монументальною сходовою 
кліткою. Корпус зведено у популярному у європейській архітектурі історичному стилі італійського 
ренесансу з коринфським порядком колон і завершенням фронтону аттиковою скульптурною 
композицією “Інженерія, Архітектура, Механіка” роботи Леонарда Марконі. 

Знання, набуті у столиці монархії, Ю. Захарієвич творчо інтерпретував у проектах корпусів 
Академії, а також застосував попередній досвід будівництва вокзалу в Яссах, який був виконаний у 
романо-готичних формах. 

Завершення головного корпусу у жовтні 1877 році принесло архітектору визнання і славу. 
Відзначивши внесок Ю. Захарієвича у будівництво, колегія професорів обирає його ректором Полі-
технічної школи (так стала іменуватися реформована Технічна академія). За заслуги перед державою 
Ю. Захарієвича було нагороджено орденом Залізної корони ІІІ класу і піднесено до шляхетського стану 
з додатком до прізвища “з Львігроду” [6] (диплом датований 27 квітня 1880 року). 

Дуже символічно, що саме із спорудження головного корпусу, тобто безпосередньо 
приміщення, середовища для формування архітектурної освіти, особистим прикладом архітектора-
практика, який фахово застосував набуті знання, розпочалася кар’єра професора Юліана 
Захарієвича вже як основоположника львівської архітектурної школи. Його подальша творча, 
педагогічна, науково-теоретична діяльність стала лише підтвердженням сказаного. Вже на відкритті 
і освяченні новобудов Ю. Захарієвич продемонстрував свій талант теоретика, виступивши з 
урочистою лекцією “Мистецтво на службі техніки”. А ще раніше, навесні 1877 рока, побачила світ 
його праця “Відчит про архітектуру”, присвячена теоретичному осмисленню історії архітектури, 
визначенню поняття стилю, впливу релігії і суспільних змін на архітектуру, ролі в її формуванні 
матеріалу, конструкцій і уподобань епохи [7]. Цей трактат став першою теоретично-архітектурною 
працею професора і першою такого роду в Галичині. 

Хочеться зазначити, що його науковий підхід до архітектури особливо виразно прослідко-
вується при проектуванні сакральних споруд. Цікавість сакральною архітектурою минулого була не 
просто оглядовою, він серйозно вивчав тодішніх теологів і доводив у описах своїх проектів 
причини звернення до того чи іншого історичного стилю. Так було при спорудженні одночасно з 
Політехнікою синагоги в Чернівцях (1873–1878 рр.) Там майстер застосував можливості маври-
танського стилю, щоб радикально її відрізнити від християнських святинь. Про вибір стилю за 
історико-теологічними традиціями Ю. Захарієвич наголосив у своїй статті “Кілька слів про 
нездійсненну реставрацію синагоги на Рибній площі у Львові” (1894 р.) [8]. 

Водночас під час роботи над проектом монастиря і костелу Францисканок у Львові (1876–1888 рр.) 
архітектор звертається до неороманських форм і вільної інтерпретації готики [9]. Неороманський стиль 
був поширений у сакральній архітектурі того часу і асоціювався з часами заснування монастирських 
орденів, свідчив про їх аскетизм і скромність. Взагалі неороманські позиції у творчості майстра з кінця  
70-х років посилюються. Ці тенденції знайшли відображення і у менших сакральних будівлях – костелах в 
Заріччі біля Ярослава (біля 1880 р.) та Буцневі недалеко Тернополя (біля 1887 р.). Професор майстерно 
приміняє такі матеріали, як доброї якості цегла різних відтінків, керамічні (майолікові) вставки, романські 
декоративні орнаменти, часто поєднані з готичними завершеннями. Цікаві неоготичні експерименти 
майстра втілилися у віллі художника Яна Стики (1889 р.), що було рідким явищем у житловому 
будівництві того часу. Виділялася і зведена у 1891–1893 рр. вілла самого Ю. Захарієвича “Юлієтка” – 
вільним художнім формоутворенням, новаторськими розподілом приміщень, живописним виглядом стін з 
кольорової цегли. Орієнтація архітектури історизму на давні стилі сприяла пробудженню зацікавленнями 
пам’ятками архітектури. Захарієвич, будучи палким шанувальником історико-архітектурної спадщини 
рідного краю, з 1880-х років працював кореспондентом Центральної комісії з дослідження та консервації 
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пам’яток мистецтва та історії, а потім провадив активну діяльність як консерватор історичних пам’яток, в 
рамках створеної у 1888 р. організації “Кола консерваторів та кореспондентів Східної Галичини” [10]. 

Ю. Захарієвич здійснив декілька наукових експедицій, результатом яких стали публікації 
“Мандрівка до Сокальського повіту” (1892 р.) (тут він провів дослідження костелу і монастиря 
Бернардинів в Сокалі, палацу і церкви в Потужиці, костелу і церкви в Варенжу, костелів в 
Тартакові і Белзі), “Мандрівка до Залукви, Галича і на Крилос” (1882 р.), де під впливом 
популярних на той час ідей романтизму і національної самобутності автор звертається до архітек-
турної спадщини Галицько-Волинського князівства ХІІ–ХIV ст. Фіксує на планах зроблені 
археологічні розкопки, виявляє автентичні давньоруські деталі в існуючих пам’ятниках архітек-
тури, визначає місце віднайдених археопам’яток у світовій історії архітектури. Велике наукове і 
педагогічне значення мав альбом обмірних креслень „Пам’ятки мистецтва в Польщі” (1885 р.), 
виконаний студентами-політехніками під керівництвом професора. У цьому альбомі Ю. Захарієвич 
відкрив для українців красу їхньої народної дерев’яної церкви. Вперше зроблені кваліфіковані 
обміри церков в Роздолі (XVI ст.), св. Юра (XV ст.) і Чесного Хреста (поч. XVI ст.) в Дрогобичі. Більше 
ста років використовуються ці обміри при підготовці архітекторів у Львівській політехніці [11]. 

Як автор численних публікацій з історії та теорії архітектури, Ю. Захарієвич не лише вперше 
вводить до наукового обігу архітектурний опис і фіксацію пам’яток, а й працює над власними 
консерваторськими проектами, у яких реалізує свої теоретичні засади. Серед таких проектів – 
відбудова та реконструкція костелу Марії Сніжної у Львові у 1888–1892 рр., внаслідок чого 
пам’ятка набула рис неороманського стилю. У 1882 році ним був виконаний проект перебудови та 
часткової реставрації палацово-паркового комплексу в с. Псари (нині Приозерне Івано-Фран-
ківської обл.) У 1890-х роках виконав проект реставрації церкви Різдва у Галичі. Мотиви готики 
впровадив до проекту перебудови кафедрального собору в Тарнові (1889–1891 рр.) і парафіяльного 
костелу в Стрию (бл. 1890 р.). У 1887 році за проектом Ю. Захарієвича було розпочато реставрацію 
костелу св. Іоанна Хрестителя – однієї з найдавніших пам’яток архітектури стародавнього Львова. 
Роботу було виконано у стилі романтичної школи; треба особливо підкреслити вміння проектувати 
у заданому архітектонічному стилі і делікатність у використанні автентичних деталей пам’ятки. 
Методи консервації, практиковані професором, були типовими для ІІ пол. ХІХ ст., через що пізніше 
оцінка його діяльності була неоднозначна, та незважаючи на це, Ю. Захарієвич є осново-
положником львівської школи консерваторів пам’яток мистецтва і архітектури. 

Останньою великою і успішною роботою Ю. Захарієвича стало спорудження у Львові 
Галицької ощадної каси (1889–1891 рр.). Незважаючи на результати конкурсу, який передував 
будові, замовлення на проект було запропоновано Ю. Захарієвичу. Будівля виділяється пізньо-
романтичним трактуванням мотивів неоренесансу з помітними ознаками раннього модерну. Над-
звичайно активно використовуються текстурні властивості та колір матеріалів – нетинькованої 
поліхромної цегли, тесаного каменю, майолікових рельєфів та багатих кутих решіток. В урба-
ністичному відношенні будинок розв’язав важливий вузол примикання однієї з бокових вулиць до 
новоствореної львівської “Рінгштрассе”. Функціональність інтер’єрів будинку дала змогу швидко і 
зручно обслуговувати клієнтів. Достатньо яскраво вирішено і інтер’єр Галицької ощадкаси – 
вишукана пластика сходів, різьблені плафони, балюстрада, дерев’яні та ковані прикраси. Будинок 
завершується монументальною скульптурою Л. Марконі “Ощадливість”, в центрі якої знаходиться 
алегорична фігура жінки з вимпелом у руці як символ вільної торгівлі і господарського лібералізму.  

На рубежі 1880–90-х років ця споруда стала передвісником нового трактування архітектури – 
стилю сецесії – напряму, який так плідно був розвинений у Львові компаньйонами та учнями  
Ю. Захарієвича: І. Левинським, Т. Обмінським і А. Захарієвичем – сином професора. 

Ю. Захарієвич вів невтомну педагогічну діяльність. На відділенні будівництва тижневе наван-
таження – 59 годин – за штатом було розраховане на трьох професорів, а Захарієвич виконував його 
лише за допомогою одного асистента [12]. 

Тільки наведене у цій статті свідчить про роль Ю. Захарієвича у львівській і європейській 
архітектурі, а саме – основоположника львівської архітектурної школи. Характерним було те, що у 
70-ті роки для проектування серйозних споруд до Львова ще запрошувалися архітектори з Відня та 
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інших міст Європи, то починаючи з 80-х років у міському будівництві вже активно домінують 
архітектори нового покоління – випускники архітектурного факультету Львівської політехніки. Це 
було результатом утвердження Львівської архітектурної школи. Сучасники високо оцінювали роль 
Політехніки і особисто Ю. Захарієвич у формуванні місцевої архітектурної школи: “Нині тільки 
неприхильно налаштовані до Львівської політехнічної школи люди заперечують загальновизнане 
твердження, що Захарієвич створив власну школу, і не кілька прибульців з чужих шкіл, але сотні 
його розкиданих по краю учнів викликали в останніх двох десятках років загальновизнаний поступ 
крайового будівництва, архітектури і художнього промислу” [13]. 

Помер Ю. Захарієвич 27 грудня 1898 року. Його поховали на Личаківському цвинтарі у 
Львові. На його могилі надгробок, який він за кільканадцять років до смерті сам спроектував з 
пісковика у стилі неоренесансу. 

Вшановуючи пам’ять творця і ректора Львівської політехніки, провідного архітектора Львова  
Ю. Захарієвича, у ніші вестибуля головного корпусу у 1910 році коштом вдячних політехніків було 
встановлено його мармурове погруддя. Ця традиція була підтримана і в наші дні – у 2002 році на пожерт-
ви політехніків було відновлено пам’ятник на могилі Ю. Захарієвича на Личаківському цвинтарі. 

Висновок. Отже, про Ю. Захарієвича можна з впевненістю сказати, що він йшов в ногу з 
часом і був повною мірою людиною тієї захоплюючої епохи. Епохи, з якою пов’язано активне 
пробудження інженерно-технічної думки, впровадження наукових ідей та винаходів, глобального 
прогресу розвитку освіти. Епоха потребувала нових талановитих, енергійних, освічених її творців. 
Саме таким творцем увійшов в історію Ю. Захарієвич, архітектор доби зрілого історизму, 
основоположник вищої архітектурної освіти – львівської архітектурної школи. 
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